# "以营利为目的"的打假该受保护吗?

省消委举行专题研讨会:职业索赔成焦点,预付卡调解、家装临时加项约束等受关注

8月23日,由省消费者委员会主办的《消费者权益保护法实施条例(征求意见稿)》专题研讨会举行,会议邀请省工商局、省食药监局、省质监局相关负责人以及经营方代表、法律人士和消费者等各方代表参加。在此次研讨会上,征求意见稿第二条关于"以营利为目的而购买、使用商品或接受服务的行为"是否适用于条例引发广泛关注,"专业打假"行为是否应当受到保护?"营利为目的"又该如何界定?

■记者 朱蓉 实习生 柴利娜 葛煦祺



《消费者权益保护法实施条例》近日公开征求意见,职业索赔成关注焦点。

# 为营利而打假不再被保护?需先解决如何界定消费目的

#### [条例]

在国家工商总局于8月5日公布的《消法实施条例(征求会例(征求会例)》总则第二条中,对受条例保护的"消费者"及"消费行为"给出定义,即"消费者为生活消费需的,以实、使用商品或接受服务的自然人、法人和其的自然人、法人和其的自然人、法人和其间的一个。其实以营利为目的而购买、使用商用公公。

#### [热议]

本土职业打假人石玉辉认为, "营利"这一定义过于笼统,消费者 应该依法享有损害赔偿及惩罚性赔 偿是以"获利"的形式存在,也存在

# 维权之期如何定?

仅以合同生效日可能不合理

#### [条例]

征求意见稿多次提到了"维权 有效期"。这其中就包括了第8条中 提到的"耐用商品或装饰装修等服 务在合同生效之日起六个月内发 现瑕疵发生争议",第53条提出的 "有关行政部门处理其职权范围内 受理的消费者投诉,进行调解,应 当在受理消费者投诉之日起六十 日内中介调解"等等。

#### [热议]

对此,李梦琳认为,装饰装修 行业具有一定的特殊性,对其工程 "营利"现象,但此类情况不应被排除在消保范围之外。

湖南通程律师事务所律师李梦琳也认为,职业打假人虽然可能存在"营利"目的,但在促进经营者经营规范方面仍有积极作用,保护的不仅是自己的权益,应该受到保护。

不过,长沙市工商局岳麓区分局12315主任李军却提出,职业打假人开始出现私下胁迫敲诈厂家、经销商等行为,如江西、浙江的制售假烟假酒帮等,"对职业打假的负面影响应该有所警惕,让这部分索赔人无利可图。"

步步高超市公共事务部部长 曾军提出,如何界定"以营利为目 的"可以考虑作为标准细化,用既 定标准来帮助判断会更加客观。

质量的考量,包括发现瑕疵和争议等情况,如从合同生效之日起开始计算过短,而应考虑从"交付使用之日起"开始计算。此外,她还认为,进入调解程序,应经过消费者书面同意,"60天调解期过长,如改为15天或30天可能更加合适,太久了消费者拖不起。"

来自居然之家的商家代表提出,目前,市场上家装行业"临时额外增加项目收费"现象泛滥,在消费者保护条例中如能够对这一情况加以约束,甚至是惩处,将更加有利于推动行业的进一步规范。

### 预付卡维权难如何破? 建议组建

"商家黑名单"制度

#### [条例

为更快回笼流动资金,不少商家乐于推出消费预付卡,但"办了卡,商家不见了"的情况也屡屡发生,导致消费者维权无门。针对这一现象,征求意见稿第36条、37条进行了相关规定,如"消费者支付预付款15日内,且尚未承兑任何商品和服务的,可凭相关单据办理全额退款"等。

#### [热议]

李军说,在关于预付卡的相 关调解中,经常出现"一方不来 人参加,根本无法调解"的情况, 也就是消费者依然处于弱势地 位。省质监局法规处副处长戴琪 提出,可以立法的形式来推动企 业黑名单制度的进程,"应增加 违法、违约经营者的违约、违法 成本,参照新加坡等国进行从重 处罚"。

值得注意的是,不少与会人 士均希望,条例覆盖的范围能够 拓宽。如,长沙县消费者委员会秘 书长童旺芝就提出,不仅是预付 卡,买房、买车都存在定金行为, 不能只是惩罚消费者的违约行 为,销售商没有履行约定的话,也 应当惩罚,例如双倍返还定金等。

中南大学法学院教授胡平仁建议,应将网约车、互联网电视、IP电视等随着互联网时代兴起而产生的新的经营形式与相关传统行业一同纳入监管。

# 2注双色球头奖花落湖南

8月23日,时值处暑,意味着暑气消散,秋季即将来临,三湘彩市也进入丰收的季节。继2016093期长沙彩民揽获双色球2750余万元巨奖及2016097期益阳彩民喜获双色球675万余元双色球头奖1注后,三湘彩市再添喜讯。

23日晚,福彩双色球2016098 期开奖,当晚开出红球号码为02、08、25、29、31、32,开出蓝球号码为06。当期,全国共中出一等奖3注,单注奖金943万余元,我省彩民再次发挥"洪荒之力"揽获2注头奖,奖金高达1886万余元。据省 中心机房检索,这2注一等奖的出 奖福地为衡阳市衡阳县明翰广场 5号第43043009号福彩投注站,由 一张彩票中得。

本期开奖后,双色球奖池高达 9.0亿元,彩民朋友们下期仍有机 会2元中得1000万元大奖。■左伊



# 建信丰裕掘金定增市场

正在发行的建信丰裕 定增混合基金聚焦定向增 发股票。作为定向增发股 票特有的优势之一,其中 标价格一般较其同期二级 市场价格具备"折价"行 情。Wind资讯数据统计, 2015年初到2016年6月底 期间,定向增发股票的平 均折价率约0.7. 具有相当 的安全边际。建信丰裕定增混合基金以相对较低成本构建投资组合,以期待投资标的卖出时获取价差收益。其次,实施定向增发的上市公司,获得的新人资产、新投资项目通常的提升公司单位盈利能力,成长性预期或使未来股价表现更为容出。

# 新华鑫回报单季涨幅远超大盘

灵活配置型基金广受市场欢迎,Wind数据显示,截至8月12日,今年以来未成立的灵活配置新发基金合计规模超878亿元,而已成立的灵活配置老基金更给出了满意的业绩答卷。其中,截至8月17日,新华鑫回报混合基金近3月涨幅16.72%。赶超同期上证综指

一倍还多,近6月涨幅 13.93%,以绝对优势超过大盘,获得大批投资者的肯定 和资金追捧。成立于去年三 季度的新华鑫回报基金近3 月净值高达16.72%,同期上证综指涨幅仅为7.97%,赶 超幅度达一倍以上,近6月 也以超上证综指近5%的收益优势领先同行业。

# 鹏华基金联手平安银行"放大招"

今年以来货币基金投资进一步升温。据鹏华基金相关负责人介绍,基金管理人注重新投资渠道的开拓和投资体验的创新升级。针对日益个性化的投资需求,除在现有官方线上基金商城和APP直销工具等平台外,积极与大型金融机构合

作,针对不同的使用场景, 拓展更具优势的投资渠道。 据了解,7月1日正式上线的 平安盈(鹏华),就是由鹏华 基金与平安银行合作推出 的一款互联网平台余额理 财的优质现金管理工具,投 资者通过平安盈即可申购 鹏华安盈宝货币基金。

# 华安基金:布局定增投资正当时

随着上证综指站稳3000点,上市公司再度燃起增发融资的激情。正在发行的华安智增精选基金拟任基金经理刘伟亭表示,今年总体呈现宽幅震荡市场格局,正适合布局定增投资。

海通证券数据显示,截至今年二季度末,华安基金旗下权益类基金最近一季

平均净值增长率达4.2%,在 前20大基金公司中排名第

此外,作为老十家公募 基金之一,华安基金长期以 来积累了广泛和深入的投 行资源,在公募研究平台上 建立了定增项目池,丰富的 项目资源为华安智增精选 奠定了基础。

# 嘉实基金瞄准全球化资产配置机遇

在沪港通开通近两年 之后,备受市场期待的深 港通方案终于靴子落地, 同时也印证了基金公司前 瞻性布局的战略眼光。公 开资料显示,截至8月16 日,目前市场上已成立的 沪港深主题基金超过30 只,不过,由于发行时点和 投研能力的差异,沪港深基金业绩表现有着较为明显的分化。Wind数据显示,成立于5月27日嘉实沪港深精选基金,紧跟近期市场的上涨行情,业绩表现突出,成立以来已实现11.9%的净值增长率。

■黄文成